TRIGONOMETRI



Trigonometri = berasal dari bahasa Yunani

Trigonometri berasal dari dua kata, yaitu trigono
= berarti segitiga dan metri = ilmu ukur

Jadi trigonometri merupakan ilmu ukur segitiga



Perbandingan Trigonometri Suatu Sudut pada Segitiga
Siku-siku

B

c
C ﬂj A

b

Terhadap sudut a
* Sisi a disebut sisi siku-siku di depan sudut a

 Sisi b disebut sisi siku-siku di dekat (berimpit)
sudut a

e Sisi c (sisi miring) disebut hipotenusa



Berdasarkan keterangan di atas, didefinisikan 6 (enam)
perbandingan trigonometri terhadap sudut a sebagai berikut:

1 sing - panjang sisi siku - siku di depan sudut A _a

panjang hipotenusa c
> CoS g — panjang sisi siku - siku di dekat (berimpit) sudutA _ b
' panjang hipotenusa C
3 tan o — panjang sisi siku - siku didepan sudutA a
' panjang sisi siku - siku didekat sudut A b
4 esco - panjang hipotenusa c
' panjang sisi siku - siku didepan sudut A a
5 secy — panjang hipotenusa _C

panjang sisi siku - siku didekat sudut A b



6 coto panjang sisisiku - siku didekat sudutA ¢

panjang sisi siku - siku di depan sudut A 3

Dari perbandingan tersebut dapat pula ditulis rumus:

sin COS o
dan cotau =

COS o sin o

tan o =

dan csco=—
COS o sin a

SEeC o =



Nilai Perbandingan Trigonometri untuk Sudut-Sudut

Istimewa
45°
Sin a 0 1/2 ¥%\2 % V3 1
Cos a 1 ¥ V3 % V2 1/2 0
Tan o 0 1/3 V3 1 V3 Tak
terdefinisi
Cot o Tak V3 1 1/3 V3 0
terdefinisi




Perbandingan Trigonometri suatu Sudut di Berbagai

Kuadran
Y
A
P(X.y)
r
\ y
Oy X X

Dimana:

OP = x."'xz - y2 —r danr=0



Berdasarkan gambar di atas, diperoleh perbandingan

sbb:
1. sina= Drc_imatP _Y 4. CSqupanjgngOP _I
panjang OFP r ordinat P y
5 cosq — a?ms P X 5 secq - panjahg OP _r
panjang OP r absisP X
3 tang - ordinat P Y 6. cotq — absisP  x

absisP  x “ordinatP  y



Dengan memutar garis OP diperoleh gambar sbb:

— Q2
y - P(-XY)  yp
N
P(x,y)
r y d
< ':“X ’ > < h}
o) * X X Q X
YA Y AN
4 X Q X
y
Q3 —\_ " a4
P(-X,-y) v i
P(X,-y)

Titik P diberbagai kuadran



Tabel tanda nilai keenam perbandingan trigonometri di

Perbandingan
Trigonometri

tiap kuadran:

Sin
Cos
Tan
Cosec

Sec

+ + + + + +
|
+
|

Cot



Rumus Perbandingan Trigonometri Sudut yang
Berelasi

Perbandingan trigonometri untuk sudut a
dengan (90° - a)

ANY y = X
P1(Xx1,)4)
. -‘"/P(X;}*’)
y
&\ \eo-a) S
\ — ) X




Dari pencerminan garis y = x diperoleh:

Y1_X

a. sin(90°-a)=2===cosa
f'1 I

b. cos (BOG—u):ﬁ:K: sin o
.'“1 r

c. tan(90°—a)= A

X
——=cotu
X1 Yy



* Dari perhitungan tersebut maka rumus
perbandingan trigonometri sudut a dengan
(90° - a) dapat dituliskan sebagai berikut:

y
é Sin (90° - a) = cos o

Cos (90° - a) =sina

Tan (90° - a) = cot a

&
é cosec (90° - a) = sec a

Sec (90° - a) = cosec o

Cot (90°-a) =Tan




Perbandingan trigonometri untuk sudut a® dengan
(180° - a)




Akibat pencerminan terhadap sumbu Y diperoleh:

a. sin(180°—a)= N_Y _sing
M r

b. cos(180°—a)= 1_"X_ _cosq
1 r

C. tan(180‘3—u):y1: Y — _tana
X1 — X



Dari hubungan di atas diperoleh rumus:

Sin (180° - a) = sin a

Cos (180° - a) =-cos o

Tan (180° - a) =-tan o

cosec (180° - a) = cosec a

Sec (180°-a) =-seca

Cot (180°-a) =-cota




Perbandingan trigonometri untuk sudut a® dengan

(180° + a)
AY
P(x.y)
,
ﬂnanm% y
< X1 X > X
Y1
M




Akibat pencerminan terhadap garis y = —x diperoleh:

5in{180"3‘+¢::f_):y'1 - Y _ _sina

.|"’1 r
X1 —X

cos (180°+ ¢ )= 1 = — _COS o
1""1 r

tan (180° + o) = N_"V_ Y _tana




Dari hubungan di atas diperoleh rumus:

Sin (180° + a) = - sin a

Cos (180° +a) =-cos a

é Tan (180° + a) =tan a
N

cosec (180° + a) = - cosec o

Sec (180° + a) =-seca

Cot (180°+ a) = cota




Perbandingan trigonometri untuk sudut a dengan (- a)




akibat pencerminan terhadap sumbu x, diperoleh :

a. sin(—a)=="2=—L=—-sina
M I
X1 X

b. cos(—a)="1==—cosu
r I

c. tan(—a)=21="Y— tang




Dari hubungan di atas diperoleh rumus:

Sin (-a) =-sina

Cos (-a) =cos a

=Z Tan(-a) =-tana

cosec (- a) = - cosec a

Sec (-a) =seca

Cot (-a) = -cota




Menentukan Koordinat kartesius dan Koordinat Kutub

Koordinat kartesius Koordinat kutub



* Jika koordinat kutub titik P(r, ) diketahui, koordinat
kartesius dapat dicari dengan hubungan:

X
COSa =— — X =rCOosu
r

s..irn:ar_:£ — ¥y =rsina

p
 jika koordinat kartesius titik P(x,y) diketahui,

koordinat kutub titik P(r, a) dapat dicari dengan
hubungan:

ket: arc tan adalah
invers dari tan

r— y"xz +y2

tam::az:£ — o = arc tan Y

X X



ldentitas Trigonometri

B aZ+ b2 =c?

c {on
) aZ/c?+b?/c?=1

- (a/c)? + (b/c)? = 1

Karena:

Sin A=a/cdan cos A=Db/c
Maka:

(sin A)? + (cos A)? =1
sinfA+cos?A=1



Jika:
sinfA+cos?2A=1

:sin? A

sin2 A/ sin? A + cos? A/ sin? A=1/sin? A
1 + cot? A = cosec? A

Jika:

sinA+cos?A=1

:cos? A

sin? A/ cos? A + cos? A/ cos? A=1/cos?A
tan? A+ 1 =sec2A



Aturan Sinus

sin B =T/A sin o =T/B
T =Asin T =B sin a
Jadi=2> Asin=Bsina
sin B sin B
A = Bsin a

sin B



A =Bsina . 1

sina sinp sina
A = B

sinat sinf3

Jika ditambah sudut y maka persamaan manjadi:




Aturan Cosinus

cos©=d/b
’ a d =bcosb
e =c—d
e =c-bcosb
t/b=sin O
t =bsinG
92 =12 + @2

aZz =(bsin 0)2+ (c-b cos )2
aZz =b?sin20 +c?2—-2bccos 6 +b?cos?B



02sin% 0 + c2— 2bc cos 6 + b% cos? B
02 sin% B + b? cos? B + ¢ — 2bc cos 6
b2 (sin? O + cos? 6) + c2— 2bc cos 6
0% .1+ c?—2bccos B

b2 + c2 - 2bc cos O




Rumus-rumus Trigonometri untuk Jumlah dan Selisih
Dua Sudut

e cos(a+B)=cosacosP-sinasin

3
e cos(a—PB)=cosacosPB +sinasinf
* sin(a+B)=sinacosP +cosasinf

3

* sin (a—-B)=sinacosP - cosasin

tano +tanp
1-tana tanp

_tano - tanp

tan (o +p) = =
1+tanatan 3

tan (o —p)




Rumus Trigonometri Sudut Rangkap

1.sin2a=sin(a+a)=sinacosa+cosasina-=
2 sina cosa

sin 2oL = 2 sina cosat

2.cos2a =cos (a+ a)=cosacosao-sinasina
= cos?a - sin‘a
cos 2a = cos?a - sin’a

3. tan 20, = tan (o + o) = fana+tana _ 2tana
1-tanatana 1_tgn?q




Mengubah Rumus Perkalian ke rumus

Penjumlahan/Pengurangan

1. Dari rumus cosinus untuk jumlah dan selisih 2

sudut d
CoS (o +

COS (o —

iperoleh:
3)=CcOS . COS P —sinasinp

3)=C0S o COS 3 + sina sin 3

CoSs (o +

3) + COS (o — B) = 2 COS o COS [3_

Jadi

cos (o + )+ cos(o—p)=2cos acosp




cCos(a+[(B)=cosacosfP—sinasinp

CosS (a—pP)=cosacosfP+sinasinp

cos (o + B)—cos (a.—B)=-2sinasinp

Jadi | cos (a + B)—cos (a - B)

2 sinasinp




2. Dari rumus sinus untuk jumlah dan selisih 2
sudut diperoleh:

sin (oo + p) =sina cos B+ cos a sin 3

sSin (oo —P) =sina Cos 3 —Ccos a sin i3

sin(a+p)+sin(a—p)=2sinocosp

Jadi: sin (at + B) + sin (aa = B) =2 sin o cos B



sin (o +P) =sina cos B+ cos asin
sin (o —B) =sin o cos p—cos a sin

sin (aa+pP)—sin(a—B)=2cos asinp

Jadi: sin (aa+ B) —sin (a-B)=2cos asin B



